

## Благое начинание для благородных оленей становится в нашем крае хорошей традицией



В начале мая сотрудники Дирекции по ООПТ выпустили в естественную среду обитания 38 маралов из питомника диких копытных животных.

Это важнейшее для природоохраны края событие произошло уже третий раз, но его история своими корнями уходит гораздо глубже, в 2013 год, когда на территории Балахтинского района был организован заказник «Бюзинский». Целью организации этой особо охраняемой природной территории стала охрана и воспроизводство охотничьих ресурсов, а также сохранение и восстановление численности редких и находящихся под угрозой исчезновения видов животных и растений. Для реализации цели пять лет назад в границах заказника появился уникальный для нашего края питомник копытных животных.

Объектом воспроизводства и сохранения в питомнике стал марал — подвид благородного оленя, традиционно считающийся охотничье-промысловым видом, однако в нашем крае внесенный в Красную книгу. Краснокнижной стала аргинская субпопуляция марала, обитающая в западных районах, но чтобы такая судьба не постигла и остальные группировки, нужно принимать решительные меры.

Питомник, созданный в Бюзинском заказнике и состоящий из двух участков (демонстрационного и воспроизводственного), является именно таким средством помощи. Оснащенный всеми необходимыми объектами инфраструктуры, он укомплектован компетентными специалистами: от зоотехников до государственных инспекторов, обеспечивающих контроль за соблюдением режима охраны и природопользования на территории заказника.

И, конечно, главной гордостью питомника являются сами маралы. Их первое, «маточное» поголовье в количестве 60 особей было приобретено в 2014 году. Первый приплод удалось получить уже следующим летом: тогда на территории питомника появились первые маралята, их было 14. Со временем это количество только росло. Три года назад специалисты насчитали 27 новорожденных особей, в позапрошлом — 34, а в минувшем году — 46.

Такая высокая рождаемость служит не только доказательством эффективности работы питомника, но и основанием для положительных прогнозов относительно состояния благородного оленя в дикой природе, ведь появившиеся здесь на свет маралы в конечном итоге отправляются в естественную среду обитания. Первый выпуск этих животных состоялся в мае 2017 года, тогда было выпущено 18 особей. Через год их количество возросло до 25 особей.

Нынче из питомника было выпущено уже 38 особей, а будущей весной планируется увеличить это количество до 40.

Стартовой площадкой, с которой начинается путешествие маралов в дикую природу, становится заказник «Бюзинский». Здесь, под неусыпной охраной инспекторов, животные адаптируются к новым условиям, не оставаясь при этом без помощи и внимания. Кроме рейдовых мероприятий, направленных на выявление и предотвращение нарушений со стороны человека, инспекторский состав Дирекции по ООПТ регулярно проводит и биотехнические мероприятия: на территории заказника функционируют 14 солонцов и девять кормушек, все из которых периодически обновляются. Такая забота позволяет животным безболезненно пройти период привыкания к новым условиям и, возможно, отправиться на поиски новых мест обитания.

А это означает: долгосрочным эффектом от функционирования питомника станет рост численности марала не только на территории заказника или Балахтинского района, но и

во всем крае.

*Дарья ЛЫСЕНКО,*

*методист отдела экологического просвещения и рекреации КГКУ «Дирекция по ООПТ»*